

ПОСЁЛОК, КОТОРЫЙ ЖИВЁТ ДЛЯ ГОСУДАРСТВА, НО БЕЗ ЕГО ПОМОЩИ

Жизнь в Озерной началась в 1907 году с небольшого поселения, которое сейчас носит название Запорожье. О нём-то мы сегодня и поведём речь. По рассказам запорожского краеведа Виктора Спичака, первые поселенцы прибыли на реку в 1907 году. В поисках лучшей доли тринацать украинских семей выбрали своей новой родиной далёкую Камчатку. На Озерной украинцы быстро организовали рыбный промысел, привезли разборные домики, распахали землю. В 1910-ом село на реке Озерной было переименовано в Утерберговское в честь приморского генерала. А через восемь лет жители собрались на сход и решили назвать село Запорожским в честь Запорожской сечи. В 1934 году название окончательно утвердилось как Запорожье.

В конце двадцатых годов прошлого века в селе было организовано 4 рыболовецких артели, которые после коллективизации превратились в колхоз "Красный труженик". Вот уже 70 лет живут в Запорожье! живут колхозом? и, похоже, им это нравится. Понятие "сложные времена", о которых так часто рассуждают наши политики с экранов телевизоров, здесь воспринимается философски. За многие десятилетия колхозники привыкли полагаться только на собственные силы и не ждать милостей ни от природы, ни от государства. За время нашей командировки в Запорожье мы не увидели попрошайек, нищих, бомжей и т.п. В областном центре, да и в некоторых отдалённых камчатских посёлках? пропащение, пустившиеся люди — явление привычное. В Запорожье такого не увидишь, хотя дешёвой тамошней жизнью не назовёшь. Судите сами: хлеб в поселковом магазине стоит 13 рублей, бутылка "Малкинской" — 40 рублей, коробка конфет — 150 рублей, яблоки — 70 рублей. В среднем цены выше петропавловских на 30-50 процентов.

Но это, как говорится, взгляд снаружи. Давайте посмотрим, как живут запорожцы, как устроены их быт, где они воспитывают своих детей и почему не бросают свой посёлок. В двух шагах от управления колхоза стоит синее двухэтажное здание детского садика. Его директор Елена БОЧКАРЕВА не считает свой садик укомплектованным на 100 процентов, говорит, что в Петропавловске есть и более оснащённые детские учебные заведения. Честно говоря, от Елены Николаевны мы ожидали услышать фразы "недостаток финансирования", "отсутствие провода", "нехватка витаминов" и т.п. На самом же деле, выяснилось, что питание в детском саду наложено без ограничений в смете, родители платят за садик всего 450 рублей, а воспитатели садика зарабатывают без надбавок и коэффициента по 4,700 рублей, т.е. даже больше, чем старший бухгалтер в управлении колхоза! Детский сад, начальная школа, поселковый клуб, библиотека — жизнь этих организаций целиком зависит от помощи колхоза "Красный труженик".

В нашей стране уже исторически сложилось так, что подешевые организации вынуждены постоянно военные действия со своими спонсорами-поневоле. Крупные предприятия, имеющие на своём балансе коммунальную сферу, изо всех сил стараются избавиться от этого лишнего груза. В Запорожье ситуация совсем иная. Колхозная рыболовецкая артель даже в самые безнадёжные годы, когда её экономика держалась на волоске, не отказывалась от села. Глава запорожской администрации Галина БУРОБИНА рассказала нашим корреспондентам, что только

Евгений СИВАЕВ.
"КВ".

В прошлом номере "КВ" мы начали рассказ о том, как живут люди в посёлках Озерной и Запорожье. Эти два населённых пункта на юге полуострова раскинулись по двум берегам одной из самых рыбных рек Камчатки — Озерной. Вытекая из крупнейшего нерестилища — озера Курильского, Озерная без малого сто лет кормит своих рыбаков, их семьи, а также снабжает рыбными деликатесами престижные супермаркеты и рестораны Японии, Кореи и США. Четыре поколения славян выросли на этой реке, вцепились в неё корнями, пережили коллективизацию, войну и перестройку.



Директор детского сада Елена БОЧКАРЕВА считает, что её садик отличается от других более добрым отношением к детям воспитателям. В запорожском детсаде, который, кстати, является самым благоустроенным в Усть-Большерецком районе, принимают всех детей, независимо от прописки и места работы родителей.



Виктор СПИЧАК родился в селе Отрадном, которое находилось в 50 км от Запорожья. Всю жизнь проработал в колхозе. Считает, что так называемые "трудные времена" можно отыскать в любом периоде истории. Главное — научиться преодолевать трудности. Иначе круговорот жизни прекратится.



Глава запорожской администрации Галина БУРОБИНА: "Если бы не помощь колхоза, то наше село постигла бы участь брошенных поселков на побережье."

благодаря колхозу село преодолело кризис конца 90-х годов. Сейчас в Запорожье живёт 900 человек. Бюджет формируется из средств муниципального образования. В год он составляет немногим более миллиона рублей. Почти все эти деньги уходят на зарплату и медикаменты. Собственно, на развитие села остаётся около 200 тысяч рублей. Понятно, что это просто смешные суммы даже для небольшого поселка.

Ситуацию спасают социальные лимиты и колхоз, иногда помогают спонсоры рангом поменьше. Читатель спросит, откуда взялись спонсоры маленького села? На самом деле, его жители любят свой край и прикладывают все свои силы, чтобы сделать его лучше. На-

пример, предприниматель ВАЗИКОВ решил построить церковь, привез в село стройматериалы, уже сделал фундамент. Теперь его идея переросла в проект строительства настоящего храма. Уже создан попечительский совет, в который вошли наиболее уважаемые люди из Озерной и Запорожья (среди первых, опять же, колхозники). Храм будет стоять на месте старой школы, где когда-то была церковь. Верующие в Запорожье сейчас немногим — чуть более 100 человек, но с каждым годом это число увеличивается.

Но главная социальная новость, конечно, несёт на своих плечах колхоз. В этом году село закупило телефонный кабель. Привезти его из Петропавловска было целой про-

цессии шприцы. Теперь жители Запорожья получили возможность бесплатно проходить сеансы световой терапии. Такое лечение особенно помогает больным остеохондрозом. Кстати, это заболевание очень распространено в тяжёлом климате Озерной.

Чтобы "Труженик" смог выжить в сложной экономической ситуации, когда государство заставило рыбаков покупать квоты на рыбу с аукционов, социальных лимитов ему явно недостаточно. Зданиям поселка требуется ремонт, нужны деньги для новой школы, автозаправочной станции и т.п. Муниципальному бюджету такие стройки не под силу. А может быть, и колхозу надо попытать счастья на аукционах? В прошлом году колхоз решил рискнуть и выкупил квоту на 200 тонн краба-стригуна. В кассе аукциона осталось 800 тысяч долларов. Итак, колхозники купили, выловили, обработали и даже упаковали краба под наблюдением японских технологов. Цена получилась приличной — 8,26 долларов за килограмм. Что же в результате? В итоге — 500 тысяч долларов убытка. Вывод: на аукционе колхоз не может конкурировать с теми рыбаками, которые не несут затрат по коммунальной и социальной сфере. Добычу краба колхоз, естественно, прекратил. Возник закономерный российский вопрос: что же делать дальше? В декабре прошлого года в Москве проходил всероссийский конкурс "Российская организация высокой социальной эффективности". Правительство Российской Федерации, оценив заслуги колхоза, наградил рыболовецкую артель "Колхоз Красный труженик" грамотой. Валентина Матвиенко лично вручила документ председателю колхоза Михаилу ПУЗЫРЕВУ, а он взамен грамоты передал вице-премьеру записку... В этом послании (или крике души?) была подробно описана история с "нерентабельным" крабом. Валентина Ивановна тут же передала записку заместителю министра экономического развития и торговли РФ А.В. Шаронову.

В конце января из министерства пришел ответ, в котором замминистра расписал схему выделения квот, а также назвал законы, регулирующие этот процесс.

В советское время это называлось "гнать дурочку". Сейчас это называется "работой с регионами".

И всё-таки колхоз не сдается. Люди работают, готовят МРСы к выходу в море, помогают своему селу. Можно долго рассказывать об этой помощи. Это и праздники с обязательными столами, и денежные премии, и дивиденды для пенсионеров, и новая школа, которую колхоз собирается купить в Корее. Запорожье дышит жизнью. Главное доказательство тому — непрерывное строительство домов, планы настройки новой школы. Причём для реализации своих проектов колхоз не клянет у государства целевые взносы или трансферты. Нужны лимиты, которые "Красный труженик" сам освоит (на школу, например, необходимы всего 400 тонн нерки). Да, есть проблемы, тяжело, трудно, но чувствуется в озерненской атмосфере какая-то сила, энергия, что заставляет людей быть ближе друг к другу, добиваться поставленной цели. Все наши собеседники на вопрос о перспективах Запорожья отвечали словами "всё будет нормально", "мы верим в колхоз и уезжать не собираемся". Это была не просто надежда на какие-то подвижки "сверху" или банальное упрямство, но чувствовалась уверенность в завтрашнем дне. Значит, так оно и будет, ведь сумел же колхоз просторять 100 лет! Некуда уезжать за время не завоевал себе право на жизнь?